



戛纳评委舒淇： 不会英语也OK啊

撰稿整理 / 吕琳

舒淇最近很忙,忙为导演捧场、忙代言、忙参加派对,一天里就赶了3个场子。而接下来她会更忙,因为要远赴法国做戛纳电影节评委。戛纳国际电影节组委会4日发表公报宣布,印度著名女影星、著名诗人泰戈尔的曾孙女谢尔米拉·泰戈尔将出任本届电影节正式竞赛单元评委。在其余7位评委的名单中,最后一位,写着中国香港女演员——舒淇。她将与评委会主席、法国著名影星伊莎贝尔·于佩尔共同决定今年金棕榈奖的归属。这是舒淇继担任柏林电影节评委后又一次担任欧洲重大电影节的评委。

人生如戏的舒淇

16年前在拍摄三级电影的苦海中挣扎的舒淇没有想到日后的自己可以成为文艺片女主角并且获得影后,还能在国际电影节中一展风采。这犹如电影一般的人生,很少在现实中看到。舒淇说因为个性的关系,自己比较固执,别人很少能影响到她,是要真正吃过亏,她才会学到成长。她说要感谢很多人:王晶,没他舒淇便不会入行;尔冬升的《色情男女》,为她打开了以后的路;还有张婉婷,在很多人的反对下,她仍坚持找舒淇拍《玻璃之城》;当然还有侯孝贤,《最好的时光》让舒淇成为了金马影后,从此扬名国际。

就在那届金马奖上,从台湾出道12年的女星舒淇激动地抱着影后奖杯,哭着感谢了所有人。别人拿金马奖是为了出名,她是为了正名,为了那个心愿:“我会把以前脱掉的衣服一件一件地穿回来。”这一个性感而烈性的女子,改写了港台影视圈艳星必然黯然离场的游戏规则。从一个以脱起家的艳星,到成功转型为文艺片女星,她敢直面过往,称那是年少不懂事。4月17日,舒淇过完了33岁的生日。比起当初那个叛逆的小丫头,舒淇认为自己最大的改变就是说话、做事不会那么冲动了。

当评委 多少会有点私心

与舒淇一同担任本届戛纳电影节评委的还有章子怡,她负责评审短片。相比章子怡一口流利的英语,舒淇又用她那大大咧咧的个性摆出了一幅无所谓的态度,她毫不避讳地坦言自己英语水平并不非常高,并且也没打算在这段时间猛练,“我是一个比较不用功的艺人,我觉得娱乐和音乐都是无国界的东西,有些事情临时抱佛脚也不一定是好办法,最主要其实是懂得电影中想要表达的意境就可以。所以,英语这方面本人真的是才疏学浅啦。再说就算我想练,现在临时抱佛脚也没用了吧,反正有翻译呗。”

她说能被选为评委自己已经很幸运了,并认为最主要的是希望能学到多一点东西,对自己以后的演戏有帮助,“这次值得高兴的是很多华语电影或者导演都入围了,所以很荣幸能参加,我想多多少少会有点私心的吧。”至于会做些什么样的功课,就是:“看一下其他评委拍过的一些电影,比如我们的评审主席,观察他们的背景资料,希望到时候有关可以有话题或者更多想知道的疑问可以请教他们,至于竞赛电影部分我要去那里才晓得。”

其实舒淇在2007年就曾受到戛纳的厚爱,为戛纳电影节揭幕。但是此次的戛纳评审工作还是让舒淇有些紧张:“之前虽然有在柏林出任过评审,那时候才发现,每部片子都要看,而且每个评委看电影的角度方法完全不一样。他们觉得好的,我觉得‘啊?哦?’我觉得好的,他们就可能觉得‘嗯,嗯’。所以,一部片子要得到很多评委的认同真的蛮难。那个时候我还不是特别明白应该如何去做这件事,现在已经比较懂得反而会有很多紧张的地方。不过还好柏林上次去很冷,戛纳却是很热的地方,应该会比较放松一些,感觉应该是蛮好的一段行程。”怎么看舒淇都是那种对工作没有什么野心的人,并且她也压根不想去好莱坞发展,她说:“第一我不会讲英文,第二我很懒,第三,年纪也差不多了,没有必要再去一个陌生的环境里强迫自己做一些不一定会开心的事情。”

戛纳评审的工作会从5月10日开始,一到戛纳就会马不停蹄地开始看候选片。

工作 下一部戏是打女

拍戏方面,自认很懒的舒淇已经开始为下部戏准备了。据悉,这将是一部动作戏,“最近我在疯狂练肌肉,希望自己结实一点。”据了解,这部电影叫《聂隐娘》,由侯孝贤导演,舒淇将会在其中演一个女刺客,从年轻演到年老,而“绯闻男友”张震也会参演,而这将是舒淇和张震的第四次合作。

生活 已经习惯了独处

如今的舒淇已经习惯了独处,并且她也学会了为自己减压,一个人的时候,她喜欢喝着咖啡听听音乐,看看片子,有时候还会为自己做菜,做甜品,“其实我最喜欢的是去旅游,不过真的很难有那么长的时间去玩。”感情,舒淇不疾不徐地开玩笑:“我一直都在恋爱啊,和葛优谈过,之后又和刘德华谈。拍《龙戏凤》的时候很怕会爱上刘德华,当时真的被他电到了,真的好帅,他应该是每个女孩心中的白马王子吧。”她又正经说道,“年龄大了反倒不急了,顺其自然吧,现在开心最重要。”她甚至认为,将来不一定非要结婚,“只不过是一张纸而已嘛。”

她说自己的生日愿望是:“世界和平,注重环保。”这个博爱无私心的愿望肯定能让所有人吃惊。但她就是这样,很认真地说:“真的,这就是我真实的想法,我喜欢现在的环境,活在当下就很快乐。我不想看到不好的东西,希望大家开心吧,周围的人也都能幸福。”